

中国内地顶级医院国际竞争力增强!

《医院蓝皮书:中国医院竞争力报告(2020—2021)》发布

□本报记者 陈静 何露茜

4月17日,艾力彼医院管理研究中心(以下简称“艾力彼”)与社会科学文献出版社共同发布了主题为“中国排名·国际对标”的《医院蓝皮书:中国医院竞争力报告(2020—2021)》。

艾力彼紧跟中国积极融入全球化浪潮,开创中国医院排行榜先河,率先推出国际医院排行榜和竞争力报告,旨在为中国医院提供一份国际参照标杆。

蓝皮书根据2019—2020年中国医院竞争力的22个排行榜,对中国医院进行分层分类的分析,以提供医院发展的参考标杆。

一是从医疗资源与区域运营方面分析发现,中国内地各区域的医疗资源分布不均衡的局面仍未被打破,但由于分级诊疗体系一直在有序推进中,地级城市医院、县级医院近年来得到了迅速发展。

二是从不同角度分析亚洲多个国家和地区医疗水平发现,中、日、韩最佳医院在各自地区内担当国家医疗中心的角色,承担疑难危重诊断、高精尖手术实施、顶尖人才培养的任务;与东盟国家医院相比,中国内地上榜医院的



医疗水平相对较高,在榜单中竞争力最强,且均为公立医院。

三是以各排行榜为单位对上榜医院分省(区、市)进行竞争力指数分析、医疗资源均衡度分析、其他竞争力相关因素分析等,发现与西部地区的医疗资源相比,东部地区依然有绝对的竞争优势。

四是探讨分析社会办医院发展状况,三级医院和综合医院数量的增加使社会办医院综合实力不断提高。社会办医集团在中国内地及香港上市的医疗服务企业比上一年增加7家。

中国内地顶级医院在国际上 尤其是在亚洲地区的竞争力与话语权逐渐增强

随着对外交流的日益增加,中国内地的顶级医院在国际上尤

其是在亚洲地区的竞争力与话语权逐渐增强,在艾力彼医院管理研究中心于2020年8月发布的“中国·东盟最佳医院100强”“中日韩最佳医院100强”中,中国内地分别有59家和29家顶级医院入围。

广东、江苏处于医院综合竞争力第一梯队

从2020年中国内地31个省(区、市)医院综合竞争力指数来看,广东、江苏处于第一梯队,依次稳居第一位和第二位;山东、浙江和北京处于第二梯队;从湖北到西藏处于第

三梯队。

2020年医院综合竞争力指数排名前十的省(区、市)中,只有山东和浙江的县级医院高于其他行政级别、类别医院对其综合竞争力指数的贡献度。这两个省的县域医共体建设工作成效处于全国前列,对提升并巩固其县级医院竞争力提供了较大的助力。

随着国家和地方政府近年来不断出台扶持和促进中医药事业发展的政策,各地中医医院得到一定程度的发展,省(区、市)的中医医院综合竞争力指数贡献度比2019年有所提升。

2021中国医院竞争力大会福清市医院专场 专家、学者共论县(市)级医院高质量发展

□本报记者 陈静 通讯员 何荔波

4月16日下午,2021中国医院竞争力大会福清市医院专场在厦门成功举办。

众多专家、学者齐聚一堂,就“县(市)级医院高质量发展”课题进行探讨、分享。专场活动分为“主题演讲”和“专家面对

面”环节。福建医科大学党委副书记、校长陈晓春指出,构建“以人民健康为中心”更加优质高效的、以分级诊疗为基础的整合型医疗服务体系至关重要。

现场各优秀县级医院院长还参与“专家面对面”,围绕“县级医院如何实现高质量发展”展开深入的研讨与交流,

(上接1版)

大咖齐聚厦门,福建省专场上金句频频

【主题演讲】

管理是贯穿整个高质量发展的最重要要素

会议特别设立主题演讲环节,来自省内四家医院的代表分别从各自医院近年来管理实践中分享成功经验,为与会者带来启发。



▲厦门大学附属第一医院党委书记李卫华作题为《DRG 精益管理重塑医院管理新模式》的主题演讲



▲莆田学院附属医院党委书记、院长林海滨作题为《以分级诊疗为抓手,构建公卫急救治体系》的主题演讲

精彩观点>>>

★在新的时代背景下,医疗机构应该考虑如何适应新的管理模式,将DRG支付方式改革高度融入医院内部绩效管理和质量安全体系。

★分级诊疗是医改最重要环节。在我省,莆田学院附属医院已探索出共建联合病房、党建+邻里便民门诊部、基层巡诊常态化等好经验、好做法,具有借鉴意义。

★满意度是三级公立医院绩效考核即俗称“国考”的重要指标之一。这里包括两个满意度,即患者满意度的不断提升以及医院人员满意度的不断提升。



▲福建医科大学附属协和医院副院长张尉作题为《国考背景下的医院绩效管理》的主题演讲



▲龙岩市第一医院院长涂梅作题为《现代化医院如何开展精细化管理》的主题演讲

【专家面对面】

精益管理如何赋能医院高质量发展



在“专家面对面”环节,福建医科大学附属第一医院院长康德智作为主持人,邀请漳州市医院党委副书记、院长蔡铭智,泉州市第一医院院长苏智军,福

精彩观点>>>

★什么是医院高质量发展?可以从“国考”四个大原则上考虑:第一,医疗质量是最根本的,是医院的生命线;第二是医院运营效率;第三是医院的服务能力与满意度,这里包括患者的满意度以及医院职工的满意度,体现公立医院的公益性;第四

建医科大学附属第二医院院长许建华,厦门医学院附属第二医院院长叶剑鸿围绕“精益管理如何赋能医院高质量发展”主题展开研讨与交流。

是医院的可持续发展,包括学科建设、科研能力等。

★高质量发展要追求创新发展,要有差异化,有自己的特色和品牌。同时要符合潮流,遵循“国考”四个大原则。

★不同层级医院,经济发展水平、就医需求存在差异,高质量发展目标不同,应分别认定。